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5 ліпеня 2017 г. ТЭМА ТЫДНЯ4
Лі лія АНА НІЧ, 

мі ністр ін фар ма цыі 
Беларусі:

— Боль шасць ма ла дых 
лю дзей сён ня атрым лі ва юць 
ін фар ма цыю ў ін тэр нэ це. 
Якая гэ та ін фар ма цыя, да ча-
го там за клі ка юць, якія каш-
тоў нас ці пры ві ва юц ца — гэ та 
пы тан ні, ак ту аль ныя для ўсіх 
нас. На ша агуль ная за да ча ў 
тым, каб ін фар ма цыя бы ла 
на кі ра ва на на ін тэ гра цый ныя 
пра цэ сы. Пры гэ тым ін тэ гра-
цый ныя ў пла не ра зу мен ня, 
што бе ла ру сы і ра сі я не мен-
таль на і гіс та рыч на бліз кія і 
род ныя лю дзі і на ро ды. Мы 
па він ны не згу біць важ нае: 
што ра зам мы мац ней шыя, 
што бе ла рус ка-ра сій ская 
эка на міч ная пра сто ра — гэ-
та ка рысць, што рэа лі за цыя 
на шых су мес ных ін фар ма-
цый ных пра ек таў на кі ра ва на 
не прос та на аб мен ін фар-
ма цы яй, а на вы бу доў ван не 
тры ва лай бу ду чы ні на шых 
на ро даў.

Алег РУ МО, член 
Па ста ян най ка мі сіі 
Са ве та Рэс пуб лі кі 
На цы я наль на га 
схо ду Бе ла ру сі 
па між на род ных 
спра вах 
і на цы я наль най 
бяс пе цы, кі раў нік 
Рэс пуб лі кан ска га на-
ву ко ва-прак тыч на га 
цэнт ра транс план та цыі 
ор га наў і тка нак:

— Бе ла русь здзейс ні ла 
іс тот ны ска чок на пе рад у 
транс план та ло гіі. Ка лі ка-
заць пра ўзро вень раз віц ця 
до нар ства, то ў на шай кра і не 
ён скла дае 23,2 на 1 міль ён 
на сель ніц тва, у Ра сіі — 3,3 на 
1 міль ён на сель ніц тва. У Ра сіі 
ёсць рэ гі ё ны, якія раз ме шча-
ны по бач з на мі, — Маск ва 
і Мас коў ская воб ласць, 
Санкт-Пе цяр бург, дзе ўзро-
вень раз віц ця до нар ства 
скла дае пры клад на 14—15 на 
1 міль ён на сель ніц тва. І тут 
у нас доб рыя перс пек ты вы 
для су пра цоў ніц тва

Ка лі мы аб' яд на ем на шы 
на ма ган ні з пунк ту гле джан-
ня ства рэн ня ка ар ды ну ю ча-
га цэнт ра — над на цы я наль-
най сіс тэ мы до нар ства ор-
га наў і іх транс план та цыі, 
які бу дзе да па ма гаць па-
цы ен там у скла да най сі ту-
а цыі, ка лі ор ган па трэ бен 
сён ня ці ця пер, то гэ та бу дзе 
пер шым кро кам для фар-
мі ра ван ня та кой над на цы я-
наль най сіс тэ мы, якая іс нуе 
ў Еў ро пе аль бо, на прык лад, 
па між Скан ды наў скі мі кра і-
на мі. Ка лі ра сій скі бок пад-
тры мае гэ тую іні цы я ты ву, то 
гэ ты пра ект ста не доб рым 
узо рам ін тэ гра цыі дзвюх 
кра ін. Гэ та важ ны ас пект, 
які бу дзе аб' яд ноў ваць на-
шы на ро ды.

Фо рум рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі — 
гэ та ўні каль ная пля цоў ка для су стрэ чы 
не толь кі дзе ла вых ко лаў з усіх кут коў 
на шых кра ін, але і не па срэд на ўлад. 
На па лях ме ра пры ем ства за не каль кі 
га дзін да пле на р на га па ся джэн ня 
ад бы ла ся су стрэ ча стар шы ні Са ве та 
Рэс пуб лі кі Мі ха і ла Мяс ні ко ві ча і стар шы ні 
Са ве та Фе дэ ра цыі Ва лян ці ны Мац ві ен кі 
з кі раў ні ка мі рэ гі ё наў Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
і суб' ек таў Ра сій скай Фе дэ ра цыі.

«Мы не па він ны спы няц ца ў раз віц ці, 
а па він ны вы ка рыс тоў ваць но выя фор мы 
ра бо ты, якія бу дуць са дзей ні чаць па вы-
шэн ню кан ку рэн та здоль нас ці на шых эка но-
мік», — за явіў спі кер верх няй па ла ты бе ла рус-
ка га пар ла мен та. Гэ та му ў тым лі ку са дзей ні чае 
і пра вя дзен не та кіх ме ра пры ем стваў, як Фо рум 
рэ гі ё наў, лі чыць Мі ха іл Мяс ні ко віч.

Пры гэ тым Ва лян ці на Мац ві ен ка ад зна чы ла, 
што су час ныя ўмо вы раз віц ця су свет най эка но мі-
кі па тра бу юць ад кра ін но вых па ды хо даў ва ўза е-

ма дзе ян ні, і Бе ла ру сі, і Ра сіі яны як раз і па трэб ны. 
На яе дум ку, дзвюм кра і нам не аб ход на пе ра хо-
дзіць ад ганд лё ва га су пра цоў ніц тва да рэа лі за цыі 
но вых перс пек тыў ных су мес ных пра ек таў і ства-
рэн ня су мес ных вы твор час цяў. Стар шы ня Са ве та 
Фе дэ ра цыі лі чыць, што па між рэ гі ё на мі Бе ла ру сі і 
Ра сіі дзей ні чае мност ва па гад нен няў аб су пра цоў-
ніц тве, але не ўсе з іх вы кон ва юц ца. Та му вар та 

ак ту а лі за ваць да ку мен ты аб парт нёр стве і 
пры не аб ход нас ці да поў ніць іх пла на мі на 
перс пек ты ву. Важ на, каб сін хра ні за цыя за-
ка на даў стваў дзвюх кра ін маг ла б са праў ды 
зняць мно гія пы тан ні, за ўва жы ла Ва лян ці на 
Мац ві ен ка і пра па на ва ла ўдзя ліць гэ тай тэ ме 
асаб лі вую ўва гу.

На ме ра пры ем стве так са ма аб мяр коў ва-
ла ся і тэ ма ства рэн ня бе ла рус ка га квар та-
ла ў Санкт-Пе цяр бур гу. Пра гэ та па ве да міў 
гу бер на тар паў ноч най ра сій скай ста лі цы 
Ге ор гій Пал таў чан ка і да даў, што за срод кі 
га рад ско га бюд жэ ту пра во дзіц ца кон курс 
на най леп шае ар хі тэк тур на-пла ні ро вач нае 

аб ліч ча бу ду ча га бе ла рус ка га квар та ла, і пас-
ля там бу дуць пра ца ваць ме на ві та бе ла рус кія 
бу даў ні кі. У той жа час гу бер на тар кан ста та ваў, 
што асоб ныя бю ра кра тыч ныя бар' е ры ў за ка-
на даў стве тар мо зяць рэа лі за цыю пра ек та. «Раз 
мы пра цу ем су мес на над пра рыў ны мі пра ек та мі, 
у нас і за ка на даў ства па він на быць ад па вед-
нае», — пад крэс ліў ён.

НЕ ГАНД ЛЕМ АДЗІ НЫМ
РЭ ГІ Ё НЫ Спі ке ры верх ніх па лат 

су стрэ лі ся з гу бер на та ра мі 
і стар шы ня мі вы кан ка маў

— Вы кон ва ю чы да ру чэн не Прэ зі-
дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь, ста лі ак-
тыў на су пра цоў ні чаць і на шы прад-
стаў ні чыя ор га ны — Са ве ты дэ пу та-
таў у Бе ла ру сі, за ка на даў чыя схо ды 
і аб лас ныя Ду мы — у рэ гі ё нах Ра сіі. 
Вы ні кам та ко га ўза е ма дзе ян ня ста лі 
па гад нен ні аб су пра цоў ніц тве па між 
рэ гі ё на мі, пла ны ме ра пры ем стваў, 
якіх толь кі ў гэ тым го дзе бы ло пад-
пі са на больш за 40, — па ве да міў 
Аляк сандр ПА ПКОЎ, стар шы ня 
Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб-
лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру-
сі па рэ гі я наль най па лі ты цы і мяс-
цо вым са ма кі ра ван ні, ма дэ ра тар 
сек цыі ад бе ла рус ка га бо ку.

Па яго сло вах, та кое су пра цоў-
ніц тва дае і эка на міч ны эфект. Так, 
у сту дзе ні — кра са ві ку гэ та га го да 
аб' ём уза ем на га ганд лю та ва ра мі з 
Ра сі яй склаў $9,6 млрд і ў па раў нан-
ні з ад па вед ным пе ры я дам 2016-га 
па вя лі чыў ся на 26,6%. У 2017-м ган-
даль ажыц цяў ляў ся з 79 ра сій скі мі 
рэ гі ё на мі, пры гэ тым Бе ла русь экс-
пар та ва ла пра дук цыю ў 79 рэ гі ё наў і 
ім пар та ва ла та ва ры з 75 рэ гі ё наў.

У «дзя сят ку» лі да раў, якія ім парту-
юць та ва ры з Бе ла ру сі, тра ды цый на 
ўва хо дзяць Мас коў ская воб ласць, 
Маск ва, Сма лен ская воб ласць, 
Санкт-Пе цяр бург, Бран ская і Ке ме-
раў ская воб лас ці, Рэс пуб лі ка Та тар-
стан, Крас на дар скі край, Ні жа га род-
ская і Ле нін град ская воб лас ці. На іх 
до лю пры па да ла 72,5% бе ла рус ка га 
экс пар ту ў Ра сій скую Фе дэ ра цыю. 
У сваю чар гу, у «дзя сят ку» лі да раў, 
якія па стаў ля юць та ва ры ў Бе ла русь, 
увай шлі Цю мен ская, Сма лен ская і 
Мас коў ская воб лас ці, Маск ва, Рэс-
пуб лі ка Та тар стан, Санкт-Пе цяр бург, 
Перм скі край, Арэн бург ская, Ле нін-
град ская і Ні жа га род ская воб лас ці. 
На іх до лю пры па да ла 74,4% ра сій-
ска га ім пар ту ў на шу кра і ну .

— І зда ец ца, усё доб ра. Але да-
вай це быць сум лен ны мі пе рад са мі-
мі са бой: не та ко га вы ні ку мы ча ка лі 
ад Са юз най дзяр жа вы 20 га доў та му. 

Дзіў ная сі ту а цыя атрым лі ва ец ца: на 
між на род ных пля цоў ках — мы ад но 
за ад на го га рой, а як толь кі вяр та-
ем ся да до му — ад ра зу пра ўсё за бы-
ва ем ся. Та му на шы рэ гі ё ны, ра ё ны, 
га ра ды, сель скія па се лі шчы прос та 
аба вя за ны, мож на на ват ска заць, 
асу джа ныя стаць су вяз ным звя ном 
па між на шы мі дзяр жа ва мі, — лі-
чыць Аляк сандр Па пкоў. — Су пра-
цоў ніц тва па між рэ гі ё на мі на шых 
кра ін па він на стаць рэ аль най ру-
ха ю чай сі лай і на поў ніць кан крэт-
ным змес там увесь пра цэс раз віц ця 
Са юз най дзяр жа вы. Мы аба вя за ны 
вы ра шаць за да чы на перс пек ты ву, 
па шы раць ін вес ты цый нае су пра-
цоў ніц тва, пе ра хо дзіць ад прос та га 
ганд лю да больш эфек тыў ных доў-
га тэр мі но вых і вы со ка тэх на ла гіч ных 
фор маў ра бо ты, ума цоў ваць уза-
е ма вы гад ныя ад но сі ны па між рэ-
гі ё на мі.

А для гэ та га, вя до ма ж, па трэб-
ны маш таб ныя су мес ныя пра ек ты. 
Так, на дум ку бе ла рус ка га се на та-
ра, са юз ныя пра гра мы з'яў ля юц ца 
дзейс най фор май уза е ма дзе ян ня 
для рэа лі за цыі па тэн цы я лу на шых 
кра ін. Ад нак удзел га лі но вых дзяр-
жаў ных ор га наў у фар мі ра ван ні 
адзі най на ву ко ва-тэх на ла гіч най 
пра сто ры Са юз най дзяр жа вы не ў 
поў най ме ры ад па вя дае маг чы мас-
цям іх на ву ко ва-тэх ніч ных і іна ва-
цый ных па тэн цы я лаў.

— Са юз ная дзяр жа ва — гэ та не 
толь кі між на род ныя да га во ры і па-
гад нен ні, не толь кі тэ ры то рыі, пра-
мыс ло выя аб' ек ты, фі нан са выя па-
то кі і ін вес ты цыі. Гэ та ў пер шую чар-
гу лю дзі. Бе ла русь і Ра сія па він ны 
быць ста біль ны мі і квіт не ю чы мі не 
толь кі ў буй ных га ра дах. На ша гла-
баль ная мэ та — каб кож ны на се ле-
ны пункт, кож ная, са мая ма лень кая 
вёс ка бы лі доб ра ўпа рад ка ва ны мі і 
да ва лі маг чы масць жыць на год-
ным уз роў ні. Рэ гі ё ны не атры ма юць 
раз віц ця, па куль ту ды не пры едуць 
лю дзі. Ча ла ве чы фак тар у гэ тым вы-

пад ку ады гры вае вы ра шаль ную ро-
лю, — упэў не ны се на тар.

У сваю чар гу Дзміт рый АЗА РАЎ, 
стар шы ня Ка мі тэ та Са ве та Фе дэ-
ра цыі па фе дэ ра тыў ным улад-
ка ван ні, рэ гі я наль най па лі ты цы, 
мяс цо вым са ма кі ра ван ні і спра-
вах Поў на чы, ад зна чыў, што тэ ма 
сек цыі бы ла вы бра на не вы пад ко ва. 
І ра бо та па аб ме не во пы там у сфе ры 
мяс цо вай ула ды па між Бе ла рус сю і 
Ра сі яй ак ты ві зоў ва ла ся на пра ця гу 
ўся го мі ну ла га го да, з трэ ця га Фо ру-
му рэ гі ё наў. «І гэ та вель мі ка рыс ны 
во пыт. Мы ўжо да мо ві лі ся з ма ім 
бе ла рус кім ка ле гам Аляк санд рам 
Па пко вым, што на на ступ ны год вы-
бу ду ем на шу су мес ную ра бо ту яшчэ 
больш сіс тэм на, пла на ва, на ме цім 
шэ раг ме ра пры ем стваў, аб ме наў 
дэ ле га цы я мі. Але ха чу ад зна чыць, 
што ўжо ёсць сур' ёз ны во пыт між-
рэ гі я наль на га, між му ні цы паль на га 
су пра цоў ніц тва, і нам вар та яго раз-
ві ваць, бо тут увесь па тэн цы ял не 
вы ка ры ста ны», — па ве да міў ён.

Па сло вах Дзміт рыя Аза ра ва, шмат 
пы тан няў між рэ гі я наль на га су пра-
цоў ніц тва ля жыць і ў сфе ры эка но-
мі кі. «Мы мо жам уга вор ваць біз нес, 
што трэ ба на ладж ваць парт нёр ства. 
Але біз нес пра цуе там, дзе вы гад на. 
Та му мы як за ка на даў цы па він ны 
ства раць спры яль ныя ўмо вы для раз-
віц ця біз не су, вы твор чай ка а пе ра цыі 
па між на шы мі рэ гі ё на мі і кра і на мі. Та-
му мы пас ля сек цыі сыш лі з да маш нім 
за дан нем у за ка нат вор чай сфе ры на 
год на пе рад», — ска заў ён.

Уся го ў сек цыі пры ня лі ўдзел 
140 ча ла век: кі раў ні кі рэс пуб лі кан-
скіх ор га наў дзяр жаў на га кі ра ван ня 
Бе ла ру сі і Ра сіі, кі раў ні кі аб лас ных 
і Мінск ага га рад ско га Са ве таў дэ-
пу та таў, стар шы ні ра ён ных вы ка-
наў чых ка мі тэ таў і Са ве таў дэ пу та-
таў Рэс пуб лі кі Бе ла русь, стар шы ні 
аб лас ных дум, за ка на даў чых схо-
даў Ра сій скай Фе дэ ра цыі, кі раў ні кі 
прад пры ем стваў і ар га ні за цый.

Ся род пра па ноў, якія бы лі сфар-
му ля ва ны па вы ні ках ра бо ты сек цыі, 
пра гу ча лі і та кія: па шы рыць прак ты-
ку за клю чэн ня па гад нен няў аб су-
пра цоў ніц тве па між рэ гі я наль ны мі 
ганд лё ва-пра мыс ло вы мі па ла та мі 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Ра сій скай Фе-
дэ ра цыі, пра вес ці вы стаў кі-кір ма-
шы і ін шыя ме ра пры ем ствы та ва ра -
вы твор цаў у рэ гі ё нах-парт нё рах. 
Акра мя та го, пра па ноў ва ла ся аказ-
ваць ор га нам мяс цо ва га са ма кі ра-
ван ня пры гра ніч ных тэ ры то рый да-
па мо гу ў па шы рэн ні сет кі ганд лё вых 
да моў і прад стаў ніц тваў, пра вя дзен ні 
вы ста вак-кір ма шоў, су мес ных куль-
тур ных і спар тыў ных ме ра пры ем-
стваў. А так са ма па шы раць су мес ную 
ін вес ты цый ную дзей насць па рэ кан-
струк цыі і ма дэр ні за цыі пра мыс ло-
вых прад пры ем стваў, больш ак тыў на 
пры мя няць прак ты ку зда чы сель ска-
гас па дар чай і ін шай тэх ні кі ў лі зінг, 
фі нан са ваць най важ ней шыя пра ек-
ты Са юз най дзяр жа вы не па срэд на з 
бюд жэ ту Са юз най дзяр жа вы, за бяс-
печ ваць ад но ад на го ін фар ма цы яй 
па пы тан нях ін вес ты цый най дзей нас-
ці і пры цяг нен ня ін вес ты цый.

«ДА МАШ НЯЕ ЗА ДАН НЕ» 
Ў ЗА КА НАТ ВОР ЧАЙ СФЕ РЫ

Пад час ра бо ты фо ру му тэма ад ной з сек цый бы ла пры све ча на стасункам паміж рэгіёнамі
Вы ні кі су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і Ра сіі ў рам ках Са юз най дзяр жа вы за 
20 га доў, перс пек тыў ныя кі рун кі су пра цоў ніц тва ў сфе ры эка на міч ных 
ад но сін, ро ля га ра доў і ра ё наў ва ўма ца ван ні су вя зяў па між рэ гі ё на мі 
на шых кра ін, за бес пя чэн не роў ных пра воў гра ма дзян дзвюх дзяр жаў... 
Гэ тыя і ін шыя пы тан ні бы лі раз гле джа ны пад час ра бо ты сек цыі 
«Ад рэ гі я наль на га су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і Ра сіі да су пра цоў ніц тва 
га ра доў і ра ё наў: но выя маг чы мас ці і перс пек ты вы», што ад бы ла ся 
пад час ІV Фо ру му рэ гі ё наў Бе ла ру сі і Ра сіі.

Па між ка ле гі яль ны мі ор га на мі Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Ра сій-
скай Фе дэ ра цыі па вы ні ках ра бо ты сек цыі бы лі пад пі са ны на-
ступ ныя па гад нен ні:
 Пра та кол аб су пра цоў ніц тве па між Са юзам ра сій скіх га ра доў 

(Ра сій ская Фе дэ ра цыя) і Са ве там па ўза е ма дзе ян ні ор га наў мяс цо ва-
га са ма кі ра ван ня пры Са ве це Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь;

 Па гад нен не па між Брэсц кім га рад скім Са ве там дэ пу та таў 
і га рад ской Ду май го ра да Іжэў ска Уд мурц кай Рэс пуб лі кі;

 Па гад нен не па між Глы боц кім ра ё нам Ві цеб скай воб лас ці 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Аст роў скім ра ё нам Пскоў скай воб лас ці 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі;

 Па гад нен не аб су пра цоў ніц тве па між Ві цеб скім га рад скім вы ка-
наў чым ка мі тэ там Рэс пуб лі кі Бе ла русь і ад мі ніст ра цы яй го ра да 
Ір куцк Ра сій скай Фе дэ ра цыі.
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